

河南鲁山养老院失火 38人遇难

4人轻伤,2人重伤,着火房屋均为铁皮板房;12名责任人被控制



5月25日晚7时55分左右,河南平顶山市鲁山县康乐园老年公寓发生火灾,造成38人死亡,4人轻伤,2人重伤,伤者已送医院救治。目前,12名相关责任人被控制,还有3人正在查找落实。

事故发生后,党中央、国务院高度重视。中共中央总书记、国家主席习近平就河南鲁山县特大火灾事故作出重要指示,要求河南省和有关部门全力救治受伤人员,妥善做好遇难者善后和家属安抚工作,并查明事故原因,依法追究事故责任。目前,各项善后处理工作正在进行。

据了解,康乐园老年康复中心是一所民办养老院,成立已经有10多年时间。



[链接]

公寓可容纳150人

平顶山市提供的火灾事故处置情况通报称,该老年公寓2010年11月经县民政局批准成立,此次火灾波及房屋建筑面积600平方米,房间30间,其中17间住人。该公寓共分4个区,2个“自理区”、1个“半自理区”、1个“不能自理区”,可容纳老人150名,法人代表为鲁山县董周乡沈庄村人范花枝。此次火灾发生在不能自理人员养老区。当天晚上共有不能自理老人51人,除伤亡人员外,其余人员已经全部安全转出。

[时评]

大火拷问如何才能“老有所安”

此次火灾令人痛心的是,遭遇不幸的多是七八十岁、失去自理能力的老人。悲剧再次给“老有所安”问题敲响警钟。

“老有所安”,就是安全、安心地安置老年人,这是一个地方养老保障、民生服务能力的重要标尺,安全是其底线。

康乐园是一所民办养老机构,其硬件设施简陋、护理服务不足、管理水平低下等问题,也是我国不少养老机构面临的共性问题。从中部农村养老机构现状看,一些地方养老机构建设欠账较多,一些敬老院建筑甚至是危房。中部一省份2000多家敬老院中,有三分之二无法达到消防安全要求。在护理上,目前全国平均每13名集中供养五保对象拥有1名工作人员,距离5:1的合理比例还相去甚远。由于待遇低、工作辛苦,很多养老机构实际上是“老人照顾老人”。

探究很多养老院面临的窘境,与一些地方民生保障“口惠而实不至”不无关系。在这些地方,虽然有关部门强调注重养老保障、民生关切,但具体到养老机构建设运营上却“只点菜不买单”。目前公办养老机构人员工资、建设及运转主要还是依靠乡镇一级财政落实。省市县级落实程度多取决于地方政府对民政工作的重视程度,部分地方甚至存在“不出事就难落实”的怪象。以农村敬老院为例,在一些贫困地区,用于五保老人的经费在打包下拨后,往往被基层运转开支挤占。民政部门发现,有些地方真正用于五保人员供养经费比例在部分县市不足十分之一。

正如一位基层干部坦言:资金保障是做到“老有所安”的重要前提和基础。因此,首先要理顺各级政府的责任,合理划分各级投入比例,省市区不能“溜肩膀”,将责任推给乡村最基层;其次,应鼓励社会资本进入,但政府部门同样不能“溜肩膀”,将基本养老责任推向社会;再有,政府部门对民办和公办养老院要给予同等待遇,落实新增床位补贴,更要对民办养老机构的运营做好服务和监管。

我国人口老龄化来势迅猛,留给我们的时间并不多,全社会应共同努力,让每位老人“老有所安”。

(据新华社、央广网)

[现场]

整排宿舍烧成铁架

记者在现场看到,事发地一片废墟,只剩下乌黑的铁皮铁架。现场有很多的救护车,救援人员在烧焦的房子里搜救伤亡者。着火的房屋均为铁皮板房。这些铁皮屋墙体夹层多由泡沫板填充,俗称“铁皮泡沫屋”,有易燃烧的特点。大量被困老人的家属在现场默默地守候,除了挖掘机的作业声,一片静默。老人的家属告诉记者,由于目前老年公寓的大门被当地公安部门封锁,他们也不知道目前老人们的生活到底如何。

平顶山市政府相关负责人透露,事故原因正在调查中,目前已控制12名相关责任人,其中7名护工、5名工作人员,还有3人正在查找落实。此外,现场已经清理完毕,当晚入住人员总数已经核对完毕,38具尸体已分送到周边县、市、区殡仪馆,后续身份鉴定工作正在进行,市、县两级善后工作正在有序开展。

[分析]

养老院火灾四大隐患

经营者意识淡薄

一些经营者或是由于缺乏法制意识,或是出于逃避监管,减少经营成本的目的,明知不可为而为之,私自经营。有的利用民房、工业厂房或仓库改建而成,因陋就简;有的内部条件不配套,消防设施不到位,安全疏散不达标,遗留下先天性安全隐患。

建筑使用管理薄弱

制度不健全,包括安全工作在内的各项活动缺乏制度性约束和行为规范。员工安全意识、消防技能较差,既未开展岗前安全教育,也未制订应急和疏散预案并开展演练,灾时手足无措,自救无门。护理人员数量不足,火灾时无法有效地开展自救和人员疏散。

火灾隐患较多

存在大量可燃物。家具、被褥、衣物、窗帘等都是可燃物,还有的场所为尽量增大经营面积,降低成本,采用易燃可燃材料进行内部分隔。生活用火多。生火做饭、蚊香驱蚊、蜡烛照明、卧床吸烟等,稍有不慎,极易引发火灾。用电隐患突出。电气线路私拉乱接,电器质量伪劣,用电超负荷。

入住老人安全意识模糊

许多高龄老人记性不好,安全意识较为模糊,因此,卧床吸烟、遗留火种、忘关电热器具或电热器具过度烘烤而引发的火灾时有发生,又由于行动不便,自理能力弱不能及时呼救和处置,使得小火酿成大灾。